阳春市病死畜禽无害化处理机制实施方案（修订）

（征求意见稿）

    为构建病死畜禽无害化处理长效机制，防止畜禽疫病传播，保护环境，维护公共卫生安全，特制定本方案。

    一、指导思想

    以科学发展观为指导，深入贯彻《广东省人民政府办公厅关于建立病死畜禽无害化处理机制的实施意见》（粤府办〔2015〕36号）和《阳江市病死畜禽无害化处理机制实施方案》（阳府〔2020〕58号）精神，按照“政府主导、市场运作，统筹规划、因地制宜，财政补助、保险联动”的原则，建立健全科学完备、运转高效的病死畜禽无害化处理体系和长效机制，防止病死畜禽流向餐桌和弃置环境，保障食品和环境安全，促进养殖业健康发展。

    二、工作目标

    坚持统筹规划与属地负责相结合、政府监管与市场运作相结合，着力抓好无害化处理厂规范运营和病死畜禽收集网络建设，尽快建成覆盖饲养、屠宰、经营、运输全过程、各环节的病死畜禽无害化处理体系。综合运用财政、保险、价格、信贷等政策手段，加大对违法违规行为的查处力度，建立病死畜禽无害化处理的长效机制，不断提高无害化处理水平，实现及时处理、清洁环保、合理利用。

    三、建设范围

   完善病死畜禽收集网络，规模养殖场、养殖小区、合作社及龙头企业建设完善无害化处理设施,或建设无害化处理暂存设施，由符合条件的无害化处理厂进行收集处理。
    四、建设内容

    包括收集网点的设备、专用运输车辆、运输袋、贮存病死畜禽尸体的冷库、冰柜等。

    五、运行机制

    （一）建立病死畜禽无害化处理运行机制。一是病死畜禽无害化处理场采取政府监管与市场运作相结合，政府支持、社会力量参与、实行企业化运作模式，集中处理本辖区的病死畜禽，同时可接受处理其他县、区的病死畜禽。二是规模养殖场、养殖小区、合作社及龙头企业建设无害化处理暂存设施，委托病死畜禽无害化处理场进行处理，或完善无害化处理设施（包括病死畜禽无害化处理机、化尸池、焚烧炉、沼气池等），对养殖过程中的病死畜禽进行无害化处理；其他环节产生的病死畜禽可分散建立小型无害化处理设施进行处理或委托病死畜禽无害化处理场进行处理。

    （二）完善病死畜禽收集机制。病死畜禽无害化处理场根据其处理能力、辐射范围等因素，配备必要的专用运输车、运输袋以及相应的设施设备等，负责到收集点收集辐射区内的病死畜禽，并进行无害化处理。

    （三）建立政策联动机制。落实病死畜禽无害化处理有关政策，多渠道解决无害化处理设施建设和运行所需经费；建立病死畜禽无害化处理与畜禽养殖保险相结合的制度，将病死畜禽无害化处理作为保险理赔的前提条件，未经无害化处理的，不予理赔；认真落实养殖、屠宰环节病死猪无害化处理财政补助政策，按照“谁处理补给谁”的原则落实病死畜禽无害化处理补贴，保障病死畜禽无害化处理工作正常运转。

    六、保障措施

    （一）落实责任。阳春市政府、镇政府和街道办事处对本地区病死畜禽无害化处理工作负总责。要加强统筹协调和督促检查，明确部门监管职责，落实各项保障条件，建立责任追究制度，提高基层监管水平。在江河、湖泊、水库等水域发现的病死畜禽，由阳春市人民政府组织收集处理；在城市公共场所以及乡村发现的病死畜禽，由所在地街道办事处或镇政府组织收集处理。阳春市政府、镇政府及街道办事处同时做好相关的追踪溯源、疫情排查、情况报告等工作。

    从事畜禽饲养、屠宰、经营、运输的单位和个人是病死畜禽无害化处理的第一责任人，任何单位和个人不得抛弃、收购、贩卖、屠宰、加工病死畜禽。鼓励大型养殖场、屠宰场、批发市场等配备病死畜禽无害化处理设施设备，实现自主处理，并有偿对当地政府组织收集及其他生产经营者的病死畜禽进行无害化处理。要落实责任，建立责任追究制度，提高基层监管水平。

    各相关职能部门要在各级政府的领导下，切实履行职责，确保无害化处理的各项任务措施落实到位。发展改革部门要积极支持无害化收集处理项目建设；财政部门要认真落实无害化处理财政扶持政策，建立与养殖量、无害化处理率相挂钩的财政补助机制；生态环境部门要强化对畜禽养殖污染防治的监督管理；农业农村部门要加强养殖、屠宰环节病死畜禽无害化处理监管，对无害化处理进行技术指导；市场监督管理部门要严厉打击销售病死畜禽及其制品、使用病死畜禽作为原料生产加工食品等违法行为；自然资源部门要将病死畜禽无害化收集处理场建设纳入社会公益性土地范畴管理，安排收集处理建设用地；水利（水务）等部门要加强对河道、湖泊、水库的监管，明确所辖区域内河道水域监管责任人及职责。

    （二）依法打击违法犯罪行为。各镇（街道）、各有关部门要按照《动物防疫法》《食品安全法》《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规及《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，强化联合执法，保持高压态势，依法严厉打击随意抛弃病死畜禽、加工制售病死畜禽产品等违法犯罪行为。建立健全行政执法与刑事司法衔接机制，对依法需要追究刑事责任的，要及时移送公安机关依法立案侦查。积极宣传违法典型案例查处情况，不断提高企业和养殖户守法意识，营造做好病死畜禽无害化处理工作的良好社会氛围。

    （三）积极开展宣传教育。加大对养殖场（户）的宣传培训力度，普及健康养殖和防疫常识，增强法制意识、环保意识。通过报刊网络、广播电视等多种渠道向群众宣传病死畜禽的危害及其无害化处理的重要性，营造良好社会氛围，构建死亡动物无害化处理和监管“群防群控”的长效机制。

    （四）加强组织领导。各镇（街道）、各有关部门要高度重视病死畜禽无害化处理工作，切实加强组织领导，建立区域和部门联防联动机制，及时研究解决工作中出现的新问题，将国务院、省政府和市政府的相关要求落到实处。

    本实施方案自发布之日起实施，有效期至2026年9月21日，在有效期内，可根据实际情况按规定对本方案进行修订或废止。
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